

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОЗИЦИИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ ТУВЫ

© *Тензин Чодураа Мочак-Хаевна*

кандидат социологических наук, ведущий научный сотрудник
Тувинского института гуманитарных и прикладных социально-
экономических исследований

Россия, 667000, г. Кызыл, ул. Кочетова, 4

В статье представлена динамика политической позиции интеллигенции Тувы на основе результатов социологических исследований, проведенных в 2011, 2016 гг. в Республике Тыва с целью изучения социального положения и самочувствия, ценностных ориентаций тувинской национальной интеллигенции. В отношении интеллигенции к власти обозначаются два полюса: от полного принятия властвующих структур до весьма активной оппозиции к ним. Одна часть интеллигенции интегрируется с властью, поддерживает ее, получая различные привилегии и материальную поддержку, постепенно теряя признаки подлинной интеллигентности, оседает во власти, а другая часть образует оппозицию. Сторонниками политической пассивности являются наиболее умные, активные и дееспособные группы россиян (молодежь, женщины, средний слой и т.д.), которые имеют наблюдательную позицию.

Ключевые слова: интеллигенция, социально-профессиональные группы, трансформация, политическая несостоятельность, политический эгоизм, исследование, духовное производство, власть, интеллектуальный ресурс, оппозиция.

Интеллигенция как главный субъект духовного производства обеспечивает благополучное развитие в обществе. Используя социокультурный подход и социологический метод в исследованиях, мы опросили работников, преимущественно занятых умственным трудом, имеющих диплом о высшем образовании и достижения в профессиональной деятельности. В июне 2011 г. при повторном исследовании (первый опрос был проведен в 2004 г.) было собрано 507 анкет, а в феврале-марте 2016 г. провели контрольное исследо-

вание, собрав 252 анкет среди специалистов высшей квалификации. По данным переписи населения 2010 г., в Туве насчитывают 33172 человека с высшим образованием. В исследованиях приняли участие 11 социально-профессиональных групп интеллигенции из 5 городов и 11 кожуунов (районов) Тувы.

Из результатов исследований видно, что большинство респондентов относят себя к группе интеллигенции (53,1% в 2011 г. и 46,8% в 2016 г.). Процент затруднившихся дать какой-либо ответ составил 30,8%, что на 22,3% меньше в 2011 г. и 38,9% – на 7,9% меньше в 2016 г. Не относят себя к интеллигенции 16,1% в 2011 г. и 13,8% в 2016 г.

Таблица 1

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы себя интеллигенцией?» (в %)

Варианты ответов		2011 г.	2016 г.
1	Да	53,1	46,8
2	Нет	16,1	13,8
3	Затрудняюсь ответить	30,8	38,9
Всего		100,0	100,0

Отсюда следует, что уменьшилась группа положительно относящих себя к интеллигенции, и увеличилось число респондентов, которые затруднились дать определенный ответ. За пять лет изменилась качественная составляющая, где тувинская интеллигенция не идентифицирует себя с группой интеллигенции, ее идейно-нравственными позициями, моралью и духовностью. Основной целью жизни интеллигенции является труд во благо общества и человека, защита духовных и культурных интересов поколений, сохранение духовно-нравственных ценностей, однако придерживаться этих высоких целей стало трудным, особенно в период социально-экономического кризиса и роста потребительских отношений.

Существует проблема трудоустройства интеллигенции – людей с высшим образованием, которые не могут найти работу, соответствующую уровню образования (46,4% в 2011 г и 61,5% в 2016 г.).

Если в 2011 г. значимыми являются ответы: «у нас нет такой интеллигенции, какой я ее себе представляю» (занимает второе место и составляет 12,6%), далее ответ «профессиональный потенциал не пользуется популярностью» (8,1%), то в 2016 г. ответ «профессио-

нальный потенциал не пользуется популярностью» занимает второе место (15,1%).

Политические, социально-экономические реформы 1990-х гг. разрушили сельскохозяйственные и промышленные производства, в результате ликвидировались целые виды производственных предприятий и организаций, в силу чего сократилась численность работающих в экономике, где многие пополнили армию безработных. Респонденты выразили трудности на рынке труда, укороение безработицы среди интеллигенции.

Таблица 2

Ответы на вопрос «Что Вы думаете о современной интеллигенции Тувы?» (в %)

Варианты ответов		2011 г.	2016 г.
1	Большинство людей с высшим образованием и в соответствии с уровнем образования не могут найти работу	46,4	61,5
2	Многие из них постепенно нищает и вымирает	1,8	11,1
3	Профессиональный потенциал не пользуется популярностью	8,1	15,1
4	Она получает известность и популярность за границей	1,8	6,0
5	Ее социальный статус и положение высок	0,8	4,8
6	Интеллигенция регулирует основные рычаги экономической, политической	4,1	2,4
7	Она находится под жестким контролем местных властей	5,3	10,7
8	Интеллигенция эгоистична, думает о себе	5,3	4,0
9	Она молчалива, скромна, несвободна	3,7	13,5
10	Она не способна к разумным, компетентным решениям и действия	3,5	7,5
11	Интеллигенция вносит раздор, сеет вражду и недоверие в обществе	0,4	1,6
12	У нас нет такой интеллигенции, какой я ее себе представляю	12,6	13,9
13	Другое	6,1	1,6

В Туве образовалась атмосфера профессиональной несостоятельности, несмотря на увеличение выпускников, окончивших высшие учебные заведения. Растет количество молодых специалистов, которые не могут трудоустроиться и реализовать профессиональные способности. Выпускники вузов вынуждены оставаться в мегаполисах или уезжают из Тувы, чтобы трудоустроиться. Для национальной интеллигенции не составляет трудности получить работу и признание за пределами республики, реализуя профессиональный и творческий потенциал. Интеллигенция добивается высокого статуса, социального престижа, улучшая, таким образом, свое материальное положение, развивая жизненные интересы и потребности.

Ответ: «У нас нет такой интеллигенции, какой я ее представляю», – показывает нам, что изменяется социальная природа национальной интеллигенции, реконструируется идейная политика и групповое сознание.

Интеллигенция утрачивает свои качества, если под нажимом власти, выполняя функциональные государственные задачи, полностью подчиняется эгоистическим устремлениям верхушки власти. Становясь исполнителем, функционером или марионеткой власти, человек теряет интеллигентские качества, гражданскую свободу, борьбу за справедливость. В последнее время местная власть использует интеллектуальный ресурс, творческий потенциал национальной интеллигенции, выкачивая лучшие идеи, проекты и программы в целях материальной выгоды и собственного обогащения. Эгоизм местной власти в управлении не обеспечивает благосостояние граждан. Политические деятели выкачивают интеллектуальные и природные ресурсы, присвоив народное богатство, не заботятся о благополучии простых граждан. Неэффективное управление и менеджмент в региональных структурах приводит к обнищанию населения, ухудшению самочувствия граждан из-за роста преступности и криминала, алкоголизма и наркомании, суицидов детей и других социальных проблем. Внутренняя управленческая система местной власти не совершенствуется в сторону интереса граждан, а наоборот, создает административные барьеры, коррупцию и махинации.

Так, респонденты отметили невозможность участия в политической жизни и влияния на политические события (42,1% в 2011 г. и 45,6% в 2016 г.). Некоторая часть интеллигенции принимает активное участие в общественно-политической жизни (25,2% в 2011 г. и 15,1% в 2016 г.). В динамике заметно, что активность снизилась на

10,1%. Увеличилось количество тех, кто не интересуется политикой, на 5,9% и тех, кто разочаровался в политике и перестал участвовать в ней, на 1%.

В отношении интеллигенции к власти обозначаются два полюса: от полного принятия властвующих структур до активной оппозиции к ним. Одна ее часть интегрируется с властью, поддерживает ее, получая различные привилегии и материальную поддержку, постепенно теряя признаки подлинной интеллигентности, оседает во власти, а другая часть образует оппозицию. Сторонниками политической пассивности являются наиболее умные, активные и дееспособные группы россиян (молодежь, женщины, средний слой и т.д.), которые имеют наблюдательную позицию.

Ответ: «Политика меня не интересует» (15,1% в 2011 г. и 21% в 2016 г.) – дала интеллигенция, которая игнорирует власть и политику и действует независимо на свой страх и риск.

Таблица 3

Ответы на вопрос «Как Вы оцениваете свое участие в политической жизни страны?» (в %)

Варианты ответов		2011 г.	2016 г.
1	У меня нет возможности влиять на политические события	42,1	45,6
2	Политика меня не интересует	15,1	21,0
3	Я всегда принимаю участие в общественно-политической жизни	25,2	15,1
4	Я чувствую, что сейчас открылась возможность участия в полит	5,5	5,2
5	В последнее время разочаровался (лась) в политике и перестал	12,1	13,1
Всего		100,0	100,0

Политическая пассивность интеллигенции и выраженная оппозиция к местной власти связаны с желанием смены политических лидеров, которые не имеют профессиональных качеств, эффективных идей, высокой культуры и духовности. «Образованщина» в государственных структурах подрывает авторитет, престиж местной власти, поэтому необходим профессиональный отбор управленцев, политиков и компетентных политических деятелей.

Литература

1. Республика Тыва. История в цифрах: стат. сб. – Кызыл, 2011. – 144 с.
2. Труд и занятость населения Республики Тыва: стат. сб. – Кызыл, 2003. – 50 с.

POLITICAL POSITIONS OF INTELLIGENTSIA IN TUVA

Choduraa M-H. Tenzin

PhD in Sociology, Senior Researcher, Tuva Institute of Humanitarian and Applied Socio-economic Research
4 Kochetova St., Kyzyl 667000, Russia

The article discusses dynamics of political position of intelligentsia in Tuva based on the results of sociological surveys conducted in 2011 and 2016 in the Republic of Tuva aimed at examining the social status, general state and value systems of Tuvan national intelligentsia. The attitudes of the intelligentsia to power are indicated by two poles: from the full adoption of the ruling structures to the very active opposition to them. One part of the intelligentsia integrates with the power that supports it, getting the various benefits and financial support, gradually losing the characteristics of true intelligence, settles in power, and the other part forms the opposition. Supporters of political passivity are the most intelligent, active and capable group of respondents (youth, women, middle layer, etc.) who have observed the relative position.

Keywords: socio-professional groups, intelligentsia, transformation, political failure, political selfishness, study, spiritual production, power, intellectual resources, opposition.